

教学资源,创设线下课堂教学情景及协同交流的学习环节和氛围,让学生首先被学习内容吸引,其次让他们成为学习的主角,以课堂为中心,参与讨论,协同完成,用英语解决问题。学生们通过双线混合式教学,内化建构英语知识,切实提高英语技能。

基于SPOC的双线交互混合式 大学英语教学模式的研究

1、教学内容

基于SPOC的双线交互混合式大学英语教学模式的教学内容:课堂教学+在线学习。课前,教师借助SPOC资源让学生先进行线上学习,课堂教学中,教师起辅助和引领的作用,师生开展作业答疑、互动交流、协作探究,学生在老师的指导下合作或者独立完成语言的输入与输出。关键点就在于课前的线上自主学习与课堂教学的内化、巩固的有效结合,传统面授课堂与现代移动技术的有效结合,提高了学生学习英语的积极性和课堂参与度。

在线学习主要包含线上加线下辅导、SPOC线上学习以及即时课程评价等。其中SPOC线上学习,不仅包含微课视频和知识拓展,还包含课件资源和练习测验。课前,老师可以结合学生的基本情况以及学习目标对各种线上与实体资源进行有效整合,筛选出适合学生的最新音视频语料及话题用于教学,激发学生学习英语的积极性。此外,教师还可以将传统枯燥的教学内容设计、录制成重点突出、主题鲜明、精悍短小的微课视频,让学生通过观看视频既能够了解到语言知识和技能以及英语文化,又可以培养自身的文化素养。

笔者采用的课件资源是外研社制作的课件;微课视频是由本校老师录制的与课本内容同步的微课讲授视频,借助智慧树平台让学生登录学习;在微课学完之后,平台上有相应的练习对讲授内容进行测试,测试完后系统给出学生的测试成绩,并对教学效果提供一些分析数据,便于及时调整教学。此外,笔者学校在U校园平台上开设了与课本同步的英语听力线上课程,并配有习题,完成后系统打分,提供学情分析数据,便于有针对性地指导学生。

双线交互混合式大学英语教学模式是以线上讨论群和线下面授课为主的一种辅导形式,其作用是能够及时有效地为学生提供辅导。比如线上讨论群,笔者建立了班级QQ群,为学生及时有效地解答他们遇到的问题。而在线下面授课中,老师可以抽出一定的时间,为学生在线上 and 线下学习中遇到的问题进行辅导和答疑。针对学

生掌握知识的不同情况进行针对性地辅导,解决好学生的实际问题,由此激发学生学习英语的兴趣,提高学生的课堂参与度和自主学习能力。

对于SPOC线上学习效果的监督与评价,主要是结合学习平台软件,从主观和客观两个方面的开展。如:U校园、智慧树APP等记录和统计学生准确的学习时间和学习成绩,并能提供学情分析数据,继而由老师对学生所提交的练习进行评价,呈现出学生真实的学习效果和质量。

2、教学方法

基于SPOC的双线交互混合式大学英语教学模式是以建构主义学习理论为基础的探究社区模型理论为指导的。在整个教学过程中,师生角色重新定位:教师为主导,引领学习过程;学生为主体,融入学习;教师充分利用会话、情境、协作等要素,激发学生的积极性和主动性,最终达到使学生有效地实现对当前所学知识的意义建构的目的。教学过程重构:教师在课前梳理教学重点、难点,并围绕重难点辅以文字,音视频的相关资源。将原有课堂讲授知识点分解并制作成短小视频,提供给学生预习。面授课堂形式转变为讨论、交流和答疑,老师明确教学内容和目标,学生理解记忆和实操,并在师生的交流谈论中进行自我反思。面授课堂结束时,教师要及时给予总结,再次向学生明确应该掌握的主要知识和技能、技巧。以活动为中心设计课后作业,在此,老师还要特别注意学生的课后练习和作业反馈,通过反馈来了解自己教学的效果以及存在的不足之处,及时进行调整和修正。充分利用线上线下的教学优势,将语言技能训练进行合理设计,无缝对接。

3、教学手段

充分利用SPOC教学手段的价值:整合SPOC多模态线上资源,筛选最适合学生的音视频语料和话题用于教学,从形式上增加视觉和听觉的效果,调动学生的多种感官共同参与学习活动,增加学习兴趣,提高学习效果,丰富教学内容。利用SPOC课程资源,学生通过个人或小组协作的方式共同来解决学习中遇到的疑难问题,通过思考和判断培养自己的创新与批判性思维,从被动的知识灌输者向学习活动主体转变。

4、教学实施

(1)线上/面授课堂前:教师通过QQ学生群发布自主学习任务清单和学习资源,包括内容、进度、达到的标准等,学生按教师设定的方案通过智慧树(平台上发布了与课文同步的录课视频)和U校园(线上听力与精读教程)在线自主学习,完成自主学习活动,达到学习